

Юрий Дмитриевич Дмитриев



Белый медведь

Это произошло на одном из островов в Ледовитом океане. Полярник возвращался с охоты. До зимовки оставалось несколько километров. Спускаясь по склону горы, он провалился в глубокую яму. Прошло несколько секунд, и вдруг он почувствовал на лице чьё-то дыхание. Сразу понял — он провалился в берлогу белой медведицы. Неужели конец? То, что это медведица, он не сомневался: самцы никогда не устраивают берлог. Самки же зимой выкапывают где-нибудь под горой в снегу небольшую ямку и ложатся в неё. Ветер наносит снег сверху, и медведица остаётся в глубоком укрытии. Обмяв вокруг себя снег, она превращает свою ямку в уютную берлогу, в которой скоро появляется маленький, с котёнка величиной, медвежонок. Тогда медведица прорывает выход и время от времени вылезает из берлоги.

Всё это полярник знал. Понимал он и то, что медведица, опасаясь за своего детёныша, готова вступить в бой с любым, кто приблизится к берлоге...

Полярник начал шаг за шагом отступать к дыре, но тёплое дыхание не переставал чувствовать —

медведица за ним. Вот и выход. Ещё шаг... ещё. И вот выход из берлоги уже позади. Изо всех сил полярник бросился бежать. Отбежав подальше, остановился. Медведица высунула голову из входа в берлогу и грозно рывкнула. Но полярник уже не боялся её. Он знал, что белые медведи редко нападают на людей.

Он многое ещё знал про белых медведей, недаром он был полярником и зимовал на Полюсе не один год.

Белый медведь легко переносит суровые морозы. Шкура его толстая, тёплая, большой слой жира — «дополнительная одежда». Жир помогает медведю плавать, жиром же смазана его шерсть, которая поэтому не намокает в воде.

Добычу медведь чувствует за 15—20 километров. А глаза у него не только зоркие, но и устроены так, что медведя не слепит блеск снега и льда.

На широких мохнатых лапах у медведя есть перепонки между пальцами. Это помогает ему не только плавать, но и свободно ходить по снегу и не скользить на льду.

Белые медведи ловкие, хитрые и терпеливые. Они часами лежат у лунок и ждут, когда тюлень покажется из воды. Медведя почти не видно на льду: ведь он белый. А чёрный нос, который может его выдать, он прикрывает лапой.

К тюленям, лежащим на льду, белый медведь подбирается вплавь. Плывёт он тихо, осторожно,



а впереди себя двигает небольшую льдинку, за которой прячется.

Вообще белые медведи — отличные пловцы. Они могут плавать вверх и вниз головой, на боку и даже на спине. Они хорошо ныряют и долго могут оставаться под водой.

- ?** 1. Можно ли из текста понять, кто такой полярник? Найдите абзац, где есть разъяснение.
2. Что случилось с полярником? Скажите одним предложением.
3. Что знал полярник о белых медведях? Выберите интересные факты об особенностях обоняния, глаз и лап медведя.
4. Почему белые медведи хорошо переносят холод? Найдите абзац, где об этом говорится.
5. «Белые медведи терпеливые». Найдите в тексте предложение, с помощью которого можно это доказать.

6. Как автор характеризует белых медведей? Прочитайте. Что вы об этом думаете?
7. Как автор относится к этим животным: *восхищается, уважает, осуждает*? Какие слова на это указывают? Выразите своё отношение к белым медведям.
8. Рассмотрите иллюстрацию (с. 121). К какому отрывку текста она относится?
9. Подготовьте подробный пересказ текста.



Что означает слово *обоняние*? Найдите его толкование в словаре.



Найдите в детской энциклопедии познавательную информацию о белых медведях. Подготовьте короткое сообщение на тему «Это интересно знать».



Борис Степанович Житков

Как слон спас хозяина от тигра

У индусов есть ручные слоны. Один индус пошёл со слоном в лес за дровами. Лес был глухой и дикий. Слон протаптывал хозяину дорогу и помогал валить деревья, а хозяин грузил их на слона.